

## H 关注全国第15个防灾减灾日

我省举办“5·12”防灾减灾科普暨地震海啸应急演练

# 防范灾害风险 护航高质量发展

本报海口5月12日讯（记者孙慧）5月12日是全国第15个防灾减灾日，由省减灾委员会办公室主办的海南省2023“5·12”防灾减灾科普暨“临震不乱 防患未然”地震海啸应急演练在海口市美兰区演丰镇举行。

演练以美兰区海域发生5.5级地震为设定，先后演示了地震信息发布、

群众避险逃生、海啸监测信息发布、群众开展自救互救、通信保障、应急物资保障、国家救援队伍开展救援等场景。

通过演练，检验当地乡镇和村级应急预案的执行，逃生路线及聚集点的设置合理性，群众及救援力量自救互救技能的掌握情况，探索现场指挥部和省应急管理厅指挥部之间的衔接，展示省

级应急物资及调配、应急通信设备及信息化支撑、省抗震救灾紧急救援队及装备器材等，进一步提高人民群众抵御自然灾害的应急处突能力。

围绕今年防灾减灾日主题“防范灾害风险 护航高质量发展”，本次活动的防灾减灾科普教育环节，用图文回顾了1605年琼州大地震，来自省

地震局、省海洋监测预报中心、省应急物资储备中心、省灾害监测预警中心、海口市消防救援支队等各领域专家分别讲解地震、海洋灾害、应急通信设备、应急救援物资、地震救援特点，解答“是否还会发生‘琼州大地震’”等群众关心的问题。当天，活动方还在演丰镇中心小学开展海洋减

灾科普知识进课堂。

本次活动由省自然资源和规划厅、省应急管理厅、省地震局、省海洋监测预报中心、省应急物资储备中心、省灾害监测预警中心、海口市应急管理局、海口市消防救援支队、海口市美兰区演丰镇人民政府承办，特约上海联合减灾与应急管理促进中心指导。

## 定安琼中开展防灾减灾日科普宣传活动

本报讯（记者李豌 刘宁玥）5月12日，定安、琼中开展以“防范灾害风险 护航高质量发展”为主题的防灾减灾日科普宣传活动。

定安举办的相关活动通过悬挂横幅、设置咨询台、发放宣传资料等方式，向群众普及防灾减灾知识和防范应对基本技能，详细讲解了突发事件的种类、特点和危害，并宣传预防

与避险、自救与互救的基本技能和逃生方法、防护措施等知识。

琼中举办的活动现场，工作人员通过悬挂横幅、张贴宣传海报、播放宣传视频和发放防灾减灾知识宣传手册等方式，向群众宣传自然灾害避险、事故灾难防范、安全用电等方面知识，引导群众增强防灾意识，科学规避灾害风险，提高应急避险意识和技能。

本报讯（记者徐慧玲 通讯员莫文彬）为进一步加强校园消防安全工作，提高师生防灾抗灾意识及能力，近日，结合全国第15个防灾减灾日，围绕“防范灾害风险 护航高质量发展”的宣传主题，三亚市消防救援支队深入金鸡岭小学开展防灾减灾进校园活动。

“小朋友们，你们知道如何正确报警吗？”活动现场，消防宣讲员通过播放新媒体课件、发放宣传资料、观看宣传短片等方式，结

合近期发生的校园火灾案例，用通俗易懂、贴近生活的语言方式为全体师生们讲解如何预防火灾，如何扑灭初期火患、发生火灾后如何正确逃生自救、防烟面罩的使用方法以及逃生时应注意的事项等方面消防常识。

当天，随着模拟警报声响起，防震应急疏散演练正式开始。全校学生在消防指战员和老师的引导下，按照疏散路线，迅速通过安全出口，撤离教学楼。仅仅1分

45秒，200余名师生全部疏散集结到安全区域，并完成人员清点。同时，现场开展的灭火器使用、灭火救援防护装备穿戴、快速绳结打法等体验活动也吸引了不少师生参与。

据悉，此次活动发放宣传资料500余份，宣传礼品200余份，以理论和实际相结合的方式增强师生的消防安全意识，普及推广防灾减灾知识，进一步提高师生应对突发灾害应急处置能力。

## 海南首个国家级家政服务业标准化试点项目启动 将推动“椰嫂”家政劳务品牌建设

本报讯（记者罗霞）近日，我省首个国家级家政服务业标准化试点项目在海南大嫂家政服务有限公司正式启动。试点单位将按照相关规定推动家政服务标准化建设，打造海南特色社会服务行业名片。

为更好地发挥标准化在家政行业的促进作用，提高家政服务质量和服务水平，实现家政服务标准化，加快推进海南家政服务品牌化、标准化、数字化、规范化发展，经省市场监管局优选推荐，2022年12月，国家标准化管理委员会确定海南大嫂家政服务有限公司承担的“家政服务标准化试点”为2022年度国家级服务业标准化试点项目，建设周期为2年。海南大嫂家政作为省家庭服务业协会会长单位，积极致力于推动家政服务标准化建设，下一步将发挥引领作用，按照《服务业标准化试点实施细则》等相关规定，不断增强服务标准化意识，推动海南家政行业标准化建设。

省商务厅相关负责人表示，我省首个国家级家政服务业标准化试点项目启动，将推动我省“椰嫂”家政劳务品牌建设，增强服务体系的可持续发展能力。今年，我省家政服务行业将继续以推进“家政诚信体系建设”为主题，通过建设好、利用好、发展好“椰嫂”品牌，深入推动家政服务进社区工作，持续推动家政服务业提质扩能，加快构建与自贸港相适应的海南家政服务体系。

## 海南公安强化措施推动“护苗”专项行动走深走实

本报海口5月12日讯（记者袁宇 通讯员蒋升）5月12日，海南日报记者从省公安厅了解到，为深入开展“护苗”专项行动，全省公安机关将采取系列措施，包括强化校园安全防护措施、强化校园内部及周边各类矛盾纠纷排查、启动重点学校和重点未成年人专项整治等，统筹推进各项工作高质量开展，助力“护苗”专项行动走深走实。

记者了解到，全省公安机关将启动重点学校和重点未成年人专项整治，推动校园安全管理和专门矫治教育制度化，广泛收集涉性侵、霸凌等安全问题线索。强化校园内部安全防护措施，启动为期三个月的校园安防达标完善和提升中小学、幼儿园“4个100%”安全防范设施建设水平建设回头看工作。开展校园及周边治安秩序整治，持续推进“入校集中办证”专项行动。深挖各类线索，严打违法犯罪。推动未成年人被侵害强制报告制度落实，倒查一批未按要求落实报告职责、义务的单位和个人。强化校园内部及周边各类矛盾纠纷排查，严防矛盾激化引发案事件。开展校园及周边治安秩序整治行动，依法从重处罚、集中曝光一批涉案违规场所，持续推进“入校集中办证”专项行动。

全省公安机关还将结合正在开展的“利剑”专项打击行动，深挖彻查，集中打击、侦破一批针对未成年人实施的欺凌、性侵、拐卖、贩毒等违法犯罪行为，深入分析涉未成年人违法犯罪案件的案发特点和规律，开展线索大起底、大串并工作，力争打掉一批涉未成年人的违法犯罪团伙，破获一批大案要案，加强普法宣传，筑牢守护未成年人安全屏障。

省公安厅相关负责人表示，全省公安机关将坚持以最严格的态度、最过硬的措施、最扎实的作风全力推动“护苗”专项行动高质量开展，全力保障未成年人合法权益和身心健康不受侵害，有力推动“护苗”专项行动总体目标任务早日实现。

## 海南日报 融媒看点

省融媒体中心文旅栏目《新游记》上新  
带你感受海南“小桂林”的诗情画意

本报海口5月12日讯（海报集团全媒体中心记者吴春娟）是什么样的山水奇境被称为海南“小桂林”？5月12日，由新海南客户端、南海网、南国都市报打造的文旅栏目《新游记》打卡东方俄贤岭，带你感受海南“小桂林”的诗情画意。

据悉，该视频全网播放量已突破5万，获得云

南网、东方融媒等媒体平台的转发关注。

## 海口市政府服务中心副主任周启轩涉嫌严重违纪违法接受纪律审查和监察调查

本报海口5月12日讯（记者刘操）记者5月12日从省纪委监委获悉，海口市政府服务中心副主任周启轩涉嫌严重违纪违法，目前正接受海口市纪委监委纪律审查和监察调查。

## 定安县公安局交通管理大队原副大队长、四级高级警长张太生涉嫌严重违纪违法接受纪律审查和监察调查

本报海口5月12日讯（记者刘操）记者5月12日从省纪委监委获悉，定安县公安局交通管理大队原副大队长、四级高级警长张太生涉嫌严重违纪违法，目前正接受定安县纪委监委纪律审查和监察调查。



全国沙滩摔跤对抗赛  
三亚开赛

5月11日，2023年全国沙滩摔跤对抗赛在三亚大东海开赛。这是我国首次举办的全国性沙滩摔跤对抗赛，来自北京、河北、山西、黑龙江等18个省市的18支代表队参赛。图为女子组选手在比赛。

文/本报记者 徐慧玲 图/本报记者 王程龙

## 第二届海南自贸港技能大赛今举行 我省选手将参加全国比赛的70个项目

本报海口5月12日讯（记者易宗平）5月13日上午，海南自由贸易港第二届职业技能大赛暨第二届全国技能大赛海南省选拔赛（以下简称“第二届海南自贸港技能大赛”）将在海口会展中心举办开幕式，同时在省内6所院校设置分赛场，各路“技能大咖”既以“技”会友，又为参加全国技能大赛蓄积优势。

据介绍，我省在参加全国技能

大赛上的优势主要体现在三方面：在政策引领上，2021年我省出台了《海南省职业技能竞赛管理暂行办法》，完善对技能人才的激励评价体系，充分调动企业职工和院校师生等的参赛积极性。目前我省正在研究起草《技能自贸港行动三年行动计划》，在技能人才培养评价激励等方面将有更多得力举措。在奖励激励上，根据第二届全国技能大赛有关规定，获得全国技能大赛前5名的选手将授予“全国技术能手”荣誉称号，获得优胜奖以上的选手将晋升职业技能等级，同时还有丰厚的奖金。在大赛经验上，在第一届全国技能大赛中，海南省代表团58名选手参加了52个项目的比赛，其中9名选手获得“全国技术能手”称号，13名选手入选第46届世界技能大赛国家集训队。本届全国技能

比赛中，我省选手将参加70个项目的比赛。

“我们将组织好本届技能大赛的各项竞赛，选拔出参加全国赛的‘好苗子’。”省人力资源开发局（省就业局）局长赵微表示，鼓励备战选手到省外拉练，将邀请国赛专家来省指导训练，让选手以最佳状态参加9月在天津举办的第二届全国技能大赛。

## 省人民医院感染病学专家支招： 甲流、新冠、普通感冒如何区别治疗

本报讯（记者马珂）如何甄别甲流、新冠病毒感染和普通感冒？居家如何用药？近期海南新冠感染病例数、阳性检出率明显增加，针对公众关心的热点科普问题，海南日报记者采访海南省人民医院感控部部长、感染病学中心副主任吴彪。

吴彪表示，流感和新冠早期症状差别不大，主要表现为呼吸道症状和全身症状，如发热、喉咙痛、咳嗽、鼻塞、流鼻涕、胃口不好、全身疲乏、肌肉酸痛等症状，主要靠核酸或者抗原

检测来区别。普通感冒总体来说症状较轻，以呼吸道症状为主，不发热或轻、中度发热，没有全身症状或很轻，跟新冠一样，没有季节性。流感有明显的季节性，南方一般是3月到5月为流行季。

吴彪表示，来医院问诊的患者中，既有“首阳”，也有“二阳”。常见表现和之前一样，包括发热、肌肉酸痛、乏力，以及呕吐、腹泻等胃肠道症状。

一般来说，二次感染会比首次感染症状要轻。”吴彪呼吁，无需过

紧。对于免疫功能正常的人来说，首先不要产生心理恐慌，如果测出抗原为阳性，证明还是传染性强的时期，此时建议居家休息，不要前往人群密集地方，同时在密闭环境内需佩戴好口罩，降低传播风险。

吴彪建议，在居住环境和工作环境中要保持适当社交距离，如果感染了，尽量减少与家中老人和小孩的接触，比如分餐吃饭、做好日常消毒等，降低他们感染病毒的风险。

至于如何用药，吴彪建议新冠病毒感染以后，可以根据症状对症处

理，比如可以使用一些解热镇痛、祛痰止咳、抗过敏药物，因为会有发热、肌肉酸痛、鼻塞，个别还有咳嗽等等这些表现。发烧不明显的，比如38℃以下，可以通过冷毛巾物理降温，多喝水、出点汗，体温也可能就下去了。38.5℃以上，建议使用退烧药，解热镇痛药种类很多，比如布洛芬、对乙酰氨基酚。

吴彪表示，如果是基础病的感染者，或者有明显重症倾向的，建议在医生指导下，用抗病毒药，控制病情发展缩短病程。